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(®) Az Omke alakuló közgyű­
lésén annak újonnan megválasztott 
elnöke, Sándor Pál országgyűlési 
képviselő nagy beszédet tartott, a 
melyben kiterjeszkedvén Ausztriához 
való gazdasági viszonyunkra is, ki­
jelentette, hogy ő (Sándor Pál) fel­
tétlen hive az önálló vámterület­
nek, az átmenetre való tekintetből 
azonban szükségesnek tartja, hogy 
még egyszer — de feltétlenül utol­
jára — megkössük a vámszövetsé­
get, szükséges pedig ez azért, mert 
a vámsorompók felállítása ma az 
országot készületlenül találja, ez 
pedig kiszámíthatatlan veszélylyel 
járna, mig a jelenlegi vámszerző­
dés lejártáig az ország közgazda­
sági élete be lesz az önálló vám* 
terület alapjára rendezhető.

Sándor Pálnak ezt a nyilatko­
zatát az alakuló közgyűlésen igen 
nagy számmal összegyűlt kereske­
dők nagy tetszéssel fogadták, majd 
pedig a sajtónak az a része, amely 
az önálló vámterület mellett van 
exponálva, intenzív helyesléssel kí­
sérte. Nekünk azonban úgy tetszik, 
hogy Sándor Pálnak ez a kijelen­
tése sem a lelkesedésre, sem a he­
lyeslésre rá nem szolgált, mert az 
önálló vámterületnek olyan módon 
való propagálását, a mint ő tette, 
sokkalta veszedelmesebbnek tartjuk 
annál, mintha valaki meggyőződés­
ből és szabad elhatározással a kö­
zös vámterület további fenntartása 
mellett tör lándzsát.

Az átmeneti nehézségekre való 
tekintetek, a vámszövetségnek még 
ez egyszer való megkötése, ez a 
visszavonhatlanul utolsó előadás, 
mindezek olyan nyilatkozatok, a 
melyek komolyan egyáltalán nem 
vehetők, hanem teljes mértékben 
alkalmasok arra, hogy a szónok 
őszinteségébe vetett bizodalmát meg­
rendítsék.

Egyáltalán nem érthető, mi­
féle átmenetet, miféle előkészületi 
intézkedéseket értett az Omke el­
nöke ? Ez alatt kétfélét lehet éi- 
teni. Vagy ama gazdasági berende­
zések létesítését, a melyeknek az 
önálló vámterület létesülése esetén 
kétségkívül meg kell történniük, 
vagy pedig azon törvényhozási in­
tézkedéseknek (vámtarifa megálla­

pítása, vámsorompók felállítása stb.) 
előkészítését, amelyek az önálló 
vámterület felállítását megelőzőleg 
kétségkívül elengedhetlenül szük­
ségesek.

Az ilyen visszavonhatlanul 
utolsó előadások bejelentése azon­
ban nem tekinthető alkalmasnak 
sem az egyik, sem a másik irány­
ban arra, hogy az előkészületi in­
tézkedések megtétethessenek. Ért­
jük, hogy a mezőgazdaságnak, az 
iparnak és a kereskedelemnek egy­
aránt más alapokra kell berendez­
kednie akkor, ha a vámszövetség 
Ausztriával megszűnik és az önálló 
vámterület létesül. Ámde mi kép 
gondolhatja Sándor Pál, aki maga 
is praktikus férfiú azt, hogy akár a 
mezőgazdák, akár az iparosok, akár 
a kereskedők létesítményeket fog­
nak berendezni, üzletüket uj ala­
pokra fogják reá fektetni, ügyme­
netük folyását uj mederbe fogják 
terelni annak előtte, hogy föltét- 
len bizonyossággal tudják, mikép 
az önálló vámterület tényleg léte­
sülni fog. Vájjon lehet-e gondolni 
arra, hogy itt ipartelepek létesit- 
tessenek arra való számítással, hogy 
már 1907-től fogva meg lesznek a 
magyar vámsorompók Ausztriával 
szemben, holott azt a biztosítékot, 
hogy ez tényleg meglesz, a Sándor 
Pál beszéde bizonyára nem képes 
nyújtani. Kétségtelen, hogy az ön­
álló vámterületet máról-holnapra 
létesíteni nem lehet. Kétségtelen, 
hogy ezt 2—-3 esztendővel meg­
előzőleg, mielőtt az utolsó vámszö­
vetség Ausztriával véget ér, el kell 
határozni és ezzel időt kell en­
gedni az egyes termelési ágaknák, 
különösen az iparnak arra, hogy uj 
létesítmények teljesítése által a ké­
szülő gazdasági küzdelemre beren­
dezkedjenek.

Az átmenetnek ez a néhány 
esztendeje azonban csakis azzal kez­
dődhetik, hogy maga a törvényho­
zás elhatározza az önálló vámte­
rület létesítését, de semmiképpen 
nem kezdődhetik az akármiféle biz­
tató kijelentésekkel, legkevésbbé 
pedig olyan kijelentésekkel, ame­
lyek erre nem is egészen hivatott 
tényezők részéről történtek.

Azért, mert Sándor Pál az 
önásló vámterület mellett nyilatko­
zik, azért mert az ő nézete szerint 

most kellene feltétlenül utoljára 
a vámszövetséget megkötni, azért 
egy iparos sem fog semmiféle ipar­
vállalatot az önálló vámterületre 
való számítással létesíteni, de külö­
nösen nem fog létesiteni akkor, ha 
úgy, a mint történik, egyidejűleg a 
kereskedelmi miniszter kijelenti, 
hogy ö az önálló.vámterület létesí­
tését gazdasági okokból, tiszta meg­
győződésből károsnak tartaná. Azt 
képzeli tehát, hogy majd az iparo­
sok a most következő 7 vagy 10 
esztendő alatt gazdasági berende­
zésekkel el fognak készülni arra az 
eshetőségre, ha a most megkötendő 
vámszövetség már nem ujittatnék 
meg, merő képzelődés. Ezek a be­
rendezések mindaddig eszközöltetni 
nem fognak, a mig a törvényhozás 
az önálló vámterület létesítését vég­
érvényesen kimondani nem fogja.

A mi pedig a kérdés másik 
oldalát, az ügy törvényhozási elő­
készítését illeti, úgy tudnia kell 
Sándor Pálnak, hogy már az 1898, 
I. t.-o. utasította a kormányt, hogy 
az országnak fenntartott önálló tör­
vényes intézkedési joga alapján az 
önálló vámterület létesítése iránt a 
javaslatokat készítse elő, mégpedig 
úgy készítse elő, hogyha bármikor 
a viszonosság Ausztria részéröl meg­
sértetnék, ezen javaslatokat haladék 
nélkül az országgyűlés elé terjeszt­
hesse.

Szigorúbb intézkedéseket a tör­
vényhozás nem tehet. Szigorúbb 
utasításokat a kormánynak nem 
adhat. Ha ezeket az intézkedéseket, 
ha ezeket az utasításokat az azóta 
létezett kormányok komolyan vették akkor a kereskedem. 1 miniszter sok­
jában már készen kell lennie a 
magyar- autonom vámtarifának, ak­
kor fiókjában már kell feküdniük, 
mindazoknak a javaslatoknak, a 
melyeknek törvényhozási magsza­
vazása az önálló vámterület létesí­
téséhez szükséges. E részben tehát 
semmi előkészület nem szükséges : 
ezeknek a javaslatoknak készen kell 
lenniük, mert azok elkészítését a 
törvényhozás elrendelte.

Látjuk tehát, hogy nem az 
előkészület és nem átmenet hiánya 
az, amely az önálló vámterület lé­
tesítését megakadályozza, nem az 
előkészület és nem az átmenet hi­
ánya okozza azt, amiért Sándor 

Pál azt óhajtja, hogy a vámszövet­
ség ez egyszer még, de feltétlenül 
uloljára megköttessék. Sándor Pál 
nagyon jól tudja, hogy az önálló 
vámterület létesítésének gazdasági 
előfeltételeit a vámszövetség meg­
szüntetésének végleges kimondásáig 
megteremteni nem lehet, annak 
törvényhozási előfeltételei pedig ké­
szen kell, hogy máris legyenek. Ha 
tehát Sándor Pál megfelelő több 
évi átmenetet az önálló vámterület 
létesítésének elengedhetetlen elő­
feltételéül tekintené, akkor semmi 
értelme sem volna annak, hogy a 
vámszövetségnek még ez egyszer 
való meghosszabbítását követelje, 
mert hiszen mindenki nagyon jól 
tudhatja, hogyha a vámszövetség 
most megujittatik és minden to­
vábbi nélkül megujittatik, akkor a 
jelen vámszövetség tartama alatt 
semmiféle berendezkedés az önálló 
vámterületre nem fog történni, de 
nem is történhetik, mert hiszen 
senkinek semmiféle biztosítéka arra 
nézve nem lehet, hogy a most 
megkötendő vámszövetség megszün­
tetésével az önálló vámterület fog 
következni.

Ha ily körülmények között 
oly okos ember és oly praktikus 

.szakférfiú, mint Sándor Pál, mégis 
ezt a diplomatikus átmeneti állás­
pontot foglalja el, akkor ez arra a 
gyanúra enged következtetést, hogy 
neki tulajdonképpen nem is az a 
célja, hogy az önálló vámterület lé­
tesítését előmozdítsa és biztosítsa, 
hanem az ő kijelentéseivel más cé­
lok vannak egybekötve. Hogy me- 

P/zöL’ « —A- -Alrtlz azt
Iáim nem nehéz. Jól tudyuh., hogy 
az önálló vámterület létesítésének 
programmpont képen való hangoz­
tatása felettébb népszerű az iparo­
sok és kereskedők körében, ennek 
a programmpontnak a felállítása 
tehát megszerzi az uj egyesületnek 
a kereskedőket és iparosokat, vi­
szont azonban ennek a programm­
pontnak erélyesebb feltételek és 
időbeli korlátok nélkül való köve­
telése megfosztaná az uj egyesüle­
tet a kormány támogatásától, mint­
hogy a kormány a közös vámterü­
let mellé van szegődve. Nyilván­
való tehát, hogy a Sándor Pál ál­
láspontja közvetítő akar lenni a 
kettő között, egyfelől biztosítani 

akarja az Omkének a népszerűség 
azt a mértékét, amelyet az önálló 
vámterület programmja biztosit, 
másfelől megakarja szerezni azt a 
kormány támogatást, amelyre nem 
számíthatna az az egyesület, amely 
az önálló vámterület létesítését ko­
moly, feltétlen és időponthoz nem 
kötött programmjává felvenne.

Világos, hogy az Omke létesí­
tésének elsőrendű célja az, hogy a 
kereskedők érdekében az Omge el­
lensúlyául szolgáljon. Az Omge ve­
zetői lelkes hívei a közös vámterü­
letnek, de sőt a fennforgó politikai 
ellentétek igen nagy száma dacára 
lelkes hívei a mai kormánynak is 
azért, hogy a kormánypártban való 
bennmaradás folytán az egyesület 
céljai a kormány részéről megfe­
lelő támogatásban részesüljenek. 
Hogy erről a támogatásról Sándor 
Pál a saját egyesülete részére ne 
legyen kénytelen lemondani, ezért 
nem meri bátran és feltétlenül pro- 
grammjába az önálló vámterület 
létesítését felvenni. Ezzel a politi­
kával azután tényleg elérheti azt, 
hogy a kormány az uj egyesületet 
is fogja támogatni, úgy, amint az 
Omgé-val teszi: komoly emberek 
szemében azonban nem érheti el 
azt, hogy azt a látszatot keltse, 
mintha az ő egyesülete komoly és 
igazi hive lenne az önálló vámte­
rület létesítésének.

= A delegációk. Az osztrák dele­
gáció tegnap délelőtt plenáris ülésben foly­
tatta Javorszki elnöklete alatt a tanácsko­
zásait. A közös miniszterek mind megje­
lentek. Napirenden az okkapált tartományok 
^'tséweté^^
az osztrák iparnak a hadsereg szükségletei­
ben való részeitelése ügyében. Dr. Zaffron 
a folyók javítása ügyében a hadügyminisz­
tert interpellálja meg. Ezután került a sor 
a napirendre, melynek dr. Zaffron és dr. 
Licht a szónokai.

Dr. Licht mindenekelőtt az elhunyt 
Kállay Benjáminról emlékezik meg meleg 
hangon. A mai vezetőség érdemeit csak az 
méltányolhatja, a ki tudja, milyen állapot­
ban voltak az okkupáit tartományok a tö­
rök fenhatóság alatt. Kifogásolja, hogy Dal­
máciával is úgy bánnak, mintha okkupáit 
tartomány volna. A lakossák jogos igényeit 
teljes mértékben ki kell elégíteni.

Burián közös pénzügyminiszter job­
ban ismétli azt, amit tegnap mondott a 
magyar delegációban. A megszállott tarto­
mányoknak most két fő vasútvonala van és a 
vezetőség rajta arra, hogy ezt a közlekedést 
napról napra emelje. Beszámol körútjáról,

Versek.
I.

Faluvégen.
Faluvőgi réten kaszálják a rendet 
Forró napsugáron vidám nótaszóval.
Hetyke Kócsag Pista leteszi a sarlót 
Osztán úgy foghegyről egyszercsak megszólal:

Édes a szám ize. Csókharmat van rajta 
Hajnaltájban hullott valaki ajkáról. ..
Amikor a szürke éji fátyol hullott 
Bokor András uram cserepes házáról.

— Bokor Rózsi adta? — tompán szól a kérdés.
Halvány barna legény hagyja ott a rendet.
De az ám a szentjit !...

Mi jussod van hozzá? ....
Hogy mi. .. .? Ami másnak 1.. . . Kikérdezte 

[kendet ?

Több szó nem esett ott. Az a barna legény 
Nehéz vasvilláját felemelte szépen....
S olyan igaz, minthogy csillag van az égen. 
Hogy másnap temettek ott a ,falu végen ....

I.
Bálban.

Ezer csillár fénylik, vígan szól a nóta. 
Szőke fiú búsul a terem sarkában, 
Szeme odatapad egy virágos árnyra: 
Ott táncol egy leány hófehér ruhában.

Valakinek karja átöleli, fonja, 
Suttogásuk elhal a zene zajában.
Az a szőke fiú sóhajtva kifordul.
Fekete gyászt lát a hófehér ruhában. . . .

Fodor Erzsiké.

Fraccbon apó narancsai.
Irta: Jean Rameau.

Hallották uraim, milyen csapás érte 
szegény Franchon apót?! Egy éjjelen át 
megfagytak, elpusztultak a narancsai.

Még nehány nap előtt, mikor sarki 
bódéja előtt elhaladtam, megcsapolt a man­
darin gúlák átható illata s még mögöttük 
olt bóbiskolt elégedetlen egy barázdás 
homlok, egy pár bozontos szemöldök.... 
és azóta !....

Ezerkétszáz darab megfagyott narancs, 
uraim, nyolcvannégy frank veszteség. Az 
Úristen se róhatja Bünül Franchon apó el­
határozását. Egy pillanatra, igaz, csüggedten 
temette ősz fejét viseltes kék zubbonya 
ujjába, ámde akkor se könnyeit rej é el, 
csupán elmélkedett, öreg volt, bölcs volt, 
nem lázadt fel sorsa ellen, társul szegődött 
hozzá.

Sloikus nyugalommal fordított hátat 
bódéjának, a mely eddig háza, vára, világa 
volt s amely most csak romlásának szín­
helye és ment, ment világgá, keresni a 
halált.

.... Ment, mendegélt. Nem lopva, 
bújva, az emberek elől, ki a magányba, 
messzeségbe.... hanem a nyüzsgő sokaság 
közzé, az utcai élet legvelejébe, ahol kocsi­
kocsi után robog, odafurakodott. És né­
zett jobbra és nézett balra, jön-e már? 
— merről jön?.... a kedves, a megváltó 
halál.

Figyelmeztető csöngetés, ostorpattogás, 
kiáltás, szitok süvít körülötte, rendőr tusz­
kolja át a járda túloldalára, Franchon apó 
megadással motyogja :

— Még várnom kell rá.
Mikor egy-egy fényes kirakat tükör- 

üvegjében megpillantja görnyedt alakját, 
aszott viaszarcát, összerezzen:

— Nem téged kereslek, tőled mene­
külök. ...

Vágy lepi meg s ismét a kocsiút felé 
tipeg. Útközben tűnődik, találgatja:

— Vájjon milyen amaz? Szép-e, rut-e 
a halál ?

Ilyen görgyedt hátú, tehetetlen aggas­
tyán, vagy olyan csontos kaszás rém, mint 
a milyennek a gyávák képzelik ? Nem I Egy 
fekete lepelbe burkolt szelidarcu angyal lép 
majd hozzá, hollószáruyával gyöngéden meg- 
legyinti s igy szól: Jer, elvezetlek oda, ahol 
sohasem fagynak meg a narancsaid. És 
Franchon apó szaporán, beleegyezően bolin- 
gat e gondolatra:

— Úgy bizony, úgy menjünk, sies­
sünk oda.

Hói Hahói Vak vagy 1 ? Süket vagy 
öregl Vissza I Vissza ! Ah ! — ölven, száz 
toros sikoltja, ugyanannyi visszhangozza 
riadtan, tehetetlenül.

Azután egy pillanatra megdermed az 
egész utca. Egy hosszú kocsisor akad meg, 
egy nászmenet. A vőfélyek a fogatoktól 
ijedten, kíváncsian dugják ki fejüket.

— Mi történt a menyasszony hintá­
jával ? A lovak csökönyösödtek meg ? Ke- 
rökszög esett ki ?

— Embert gázoltak el ! — zug egy 
perc múlva ajakról-ajakra.

— Embert, a menyasszony hintája I 
Teremtőm! Mily rossz előjel! Szegény kis 
menyasszony!

A kocsis leszáll a bakról és ölébe 
vonja az áléit öreg vérző fejét. Franchon 
apó bágyadtan felnyitja szemeit: a rózsák­
kal diszitett hintóból egy fehér fodros, ha­
bos bárányfelhő úszik felé.

— Talán ez a halál? Ez a bájos ra­
gyogó jelenség? Ettől borzadnak úgy az 
emberek ? E fehér ruhás selyem fátyolos, 
mirtuszkoszorus égi tüneménytől ? Ha tud­
nák ! ? Ifjú, agg, koldus, levente, vetélkedve 
sietnének karjaiba.

Menyasszonyi ruháját ölté fel, a mi­
kor érle jött, szegény nyomorultért. És 
megszólítja nyájasan, résztvevőén.

— Megsebesült? Oh mint fájlalom. 
Sajog a sebe ?

Soha senki ily gyöngéden nem szólott 
hozzá, nem simogatta ráncos homlokát. 
Már ez érintése is balzsam. Franchon apó 
hálásan suttogja :

— Nincsen semmi bajom, ilyen jól 
még sohasem éreztem magam.

A szép jelenség szemébe köny szökik 
s a mellette álló fiatal férfihez fordul.

— Kérek néhány louist, György, sze­
gény barátunk részére.

Franchon apó nem látja, csak érzi, 
mint hull kérges tenyerébe az arany. Egy 
... .kettő... .öt... .tiz, sok, temérdek, egy 
narancserdőt megvehetne rajta ! De hirtelen 
eszébe jutnak az ódánkért narancsai s ke- 
vélyen visszarántja tenyerét. Gurul szerte- 
széjjel a sok csillogó pénzdarab.

— Nekem nem kell, már nem lesz reá 
szükségem, szól fölénynyel.

A szép menyasszony arca elborul.
— De a kocsinkat nem utasítja visz- 

sza ? György, támogasd szerencsétlen bará­
tunkat, majd hazakisériük.

Hiába tiltakozik Franchon apó, már 
beemelték a díszes fogatba, a menyasszony 
oldala mellé. Bíborbársony rengő, ruganyos 
ülés, párna mögötte, párna mellette; der­
medt lába is szőnyegbe süpped, remegő 
térdét is takaró melengeti, a galambfészek 
se lehet ennél puhább, pelyhesebb. Két­
kedve tapogatja meg összezúzott tagjait : 
ö az ? Valóban ő ? Az öreg sarki narancs­
árus röpül most négylovas hintón a meny­
országba ?

Ah, de nem oda viszik őt. A vőlegény 
lakcíme után tudakozódik s ez visszazök­
kenti földi nyomorúságába. Viaszarcán sá­
padt pir ömlik el, lelke mélyén halálosan 
rösteHi menilmontanti pincelakását, a szuty- 
kos, rongyos vackát.

Ravaszul lehunyja szemét s hallgat.
A kocsi pedig, mintha valóban szárnyra 

kelne, röpül s lágyan álomba ringatja őt.
Egy palota lépcsőházába robognak be, 

amikor felrezzen.
Két libériáé inas emeli ki s vezeti fel 

a szőnyeggel bevont márványlépcsőn, ö 
legelöl, a nászmenet élén! Jobbról-balról 
sorfalat áll a nyoszolyó lányok diszes se­
rege. Résztvevő könny minden szemben, 
bátorító mosoly minden ajkon.

És Franchon apó kábult agya ismét 
álmodozik. Azt hiszi, már feljutott a csilla­
gok közé, kik kitérnek Htjából, hogy mi­
előbb elérje a menyország kapuját.

Nagy szárnyasajtó tárul ki előtte s 
egy terembe lép.

A terem hosszában terített asztal, az 
asztal közepén sültek, pástétomok, torták, 
csemegék, feketeruhás urak szinültig töltölt 
pezsgőspohárral fogadják és kocintanak, 
isznak, mind ;z ő egészségére!

Franchon apó röstelkedve csóválja 
ősz fejét. Nem ez már csakugyan sok, ezt 
nem érdemli meg. Fejedelmet illet ilyen 
fogadtatásl

És íme a menyasszony törékeny keze 
is, ameiyben alig-alig férhet egy lepke, egy 
rózsaszál, poharat ragad.

— Igyék, kedves barátom, a mi egész­
ségünkre I Ide mellém üljön s parancsol­
jon a pástétomból, galantinból. A sül­
teket ide ! Az édességeket ! Szereti a 
gyümölcsöt? A narancsot? Érzi-e a man­
darinok illatát ? Lám, mint mosolyog­
nak önre ?

Franchon apó élénk fejbiccentéssel 
hagyja helyben.

Biz úgy, a narancsok neki illatoznak, 
reá mosolyognak. S a szép menyasszony 
oldalán az ő kérésére, unszolására fogyasztja 
el azt a sokféle, furcsaizü, cifra nyalánksá­
got, a melyet eddig hírből sem ismert.

A vőlegény pedig hiába esd mátkája 
egy szaváért, pillantásáért, ő annak egye­
düli figyelme, gondolata, ő, a nyomorék öreg, 
kinek talán, melle is behorpadt, púpja is 
nőtt s ki már alig képes gondolkodni sajgó 
sebeitől.

De titkolja fájdalmát, nehogy elbusitsa 
bájos szomszédnőjét.
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a melyben a lakosság minden rétegéből élő 
szóval vette át a panaszaikat és a kíván­
ságaikat. A lakossága legnagyobb része 
szorgalmas, munkás nép. Bosznia szeren­
csésnek érezheti magát, hogy Ausztria- 
Magyarország fenbatósága alatt áll, mert 
igy nyugodtan fejlődhetik.

A miniszter után Susteric előadó is­
mételten elfogadásra ajánlotta a javaslatot 
s meleg elismeréssel áradozik Burián mi­
niszter működése iránt. A költségvetést 
ezután elfogadták s áttértek a tengerészeti 
budgetre, melynek Perczel előadó volt az 
első szónoka.

Tegnap délelőtt ülésezett a magyar 
delegáció tengerészeti albizottsága, amely 
hitelesítette a jelentést. Az ülésen báró 
Dániel elnökölt.

A szegedi választás.
— Budapesti munkatársunktól. —

Budapest, junius 1.
Ha Szeged népének többsége báró 

Bánffy Dszsőt a programmja és nem a 
neve kedvéért választotta meg, akkor ör­
vendhetünk a ténynek, melyben mi sem lá­
tunk egyebet, mint a függetlenségi eszmék 
diadalát.

Előre megírtuk és ma is valljuk, hogy 
Bánffy programijának varázsa abban van, 
a mit a függetlenségi programúiból átvett 
és ha sikerül neki az eddigi kormánypárti 
kerületekből pártot hódítani és programm- 
jának csak egyetlen pontját is, mondjuk a 
legégetőbbet, az önálló vámterületet meg­
valósítani, akkor a függetlenségi eszmét 
csak olyan híven szolgálta, mintha a kö­
zösség fennállása óta egyebet sem tett volna, 
mint propagálta volna a különválás ideáját.

Smith Ádám óta minden müveit em­
ber ismeri és becsüli a munkafelosztás el­
vét és éppen azért nem lehet ellentét azok 
között, kik ugyanegy munkaanyagnak külön­
böző részleteinek feldolgozásában közremű­
ködnek. A függetlenségi párt elvetette az 
önálló vámterület eszméinek magvát, s si­
keresen vetette el, mert ime a mag meg- 
fogamzott és az üde vetés zöld pázsitja 
bevonja már az egész magyar közvélemény 
termőföldjét.

És most előáll Bánffy és kínálkozik 
aratónak; mutogatja feszülő izmait, kidül- 
leszti mellét és bizonyítgatja, hogy ő vág 
olyan rendet, mint bárki más; azt mondja, 
hogy külömb is, mert őt a közjogi teljes 
különválásnak nehéz kék mándija nem 
nyomja és szabadabban használhatja kar­
jait. Nincs rá ok, hogy a függetlenségi párt 
ne lássa szívesen az aratót. Az alföld bú­
zája alföldi termés marad, ha a felföld tótjai 
aratják is le. Semmit sem fog levonni a 
luggeireusegr pari noninenio erosnisiDOij* na 
Bánffy és társai ott fognak állni az arató­
sorban, ha az önálló vámterület kévékben 
hull majd elénk.

Régi elv, hogy a haza javára az ör­
döggel is kell szövetkezni; már pedig nem 
is ördög kínálkozik most szövetségesnek, 
hanem egy megtért jó lélek és az eszmé­
nek végre is mindegy, hogy kinek hívják a 
megvalósítóját vagy megvalósítóit. Emberek 
jönnek, mennek, de a haza és intézményei 
fennmaradnak és igaz hazafi az, a ki félre 
tudja tenni a személyes jóindulatot vagy 
haragot és önzés és önérdek, hiúság és 
irigység nélkül tud dolgozni az összeség 
javán.

Erről az alapról örömmel üdvözöljük 
báró Bánffy Dezső képviselő urat, öi ven­
dünk, hogy Paulussá vedlett és óhajtjuk,

A lakoma végeztével egy csendes, kertre 
nyíló szobában ágyat bontanak számára.

Soha ilyen lágy dunnák közt nem fe­
küdt s mégis, soha ilyen rosszul nem érezte 
magát.

Révetegen tekint ki a fényes ablak­
párkányra, a melyen napsugarak táncolnak, 
ugrálnak, bizonynyal az ő mulattatására.

Az orvos komoly, reménytelen arccal 
vizsgálja a beteg sebeit.

— Állapota súlyos s lázát fokozza a 
szokatlanul sok étel, ital.

Franehon apó nem figyel reá, aggódva 
lesi, mint szökdösnek el lopva, egymásután 
a fényes sugarak. Egy sötét árny riasztja el 
őket, mely komoly méltósággal vonul be az 
ablakon át s odatelepszik párnája mellé. 
Fekete a ruhája, fagyos a lehelete, ólomsulyu 
a keze érintése.

Hát mégis igaz, riasztó, félelmetes 
rém a halál. Mindig tolakodó, mindig kö­
nyörtelen.

Nem tűri, hogy sokáig gyönyörködjék a 
kedves menyasszonyban, aki imára kulcsolt 
kézzel térdepel ágya mellett.

Esdve fordítja felé tekintetét:
— Jer közelebb, segíts, űzd ki ezt a 

hollószárnyu rémet, ne engedd, hogy elra­
boljon, közeledből.

E magasztos pillanatban az ifjú nő 
megérzi a vívódó lélek beszédjét, ünnepé­
lyesen felemelkedik és egy szelíd, kérő pil­
lantást vet férjére:

— Megengeded?
Majd reáborul a haldoklóra s gyöngé­

den megöleli őt.
*

Estére kelve, a mikor Franchon apó 
a paradicsomba érkezett, nem kereste, hol, 
merre van a narancserdeje. Egy angyal járt 
az eszében szüntelen, egy angyal, a kivel 
odalenn a földön találkozott.

hogy ne változzék vissza Saulussá, ha a 
szerencse forgandó kereke ismét felfelé ta­
lálná sorsát irányítani.

Arvaszéki elnök, mint tanácsos: Vikol 
Kálmán.

Tanácsosok: Ehrlinger Lajos, Fekete- 
Nagy Béla, Salamon Antal. Pályázott még: 
dr. Tárnái Mór, dr. Nemess Ferenc.

Főjegyző: dr. Eszterházy László. Pá­
lyázott még dr: Tárnái Mór.

1. aljegyző: Tárnái Mór. Pályázott 
még: Szabó Gyula Besztercéről.

II. aljegyző: dr. Nemess Ferenc. Pá­
lyázott még: Féder Oltó, Szabó Gyula.

III. aljegyző: Féder Ottó. Pályázott 
még: dr. Ditrói Nándor, Pető József, dr. 
Kulcsár András, Erdős Gyula, Láng Lajos.

Két I. oszt, tanácsosi fogalmazói ál­
lásra: Pethő József, Erdős Gyula. Pályáztak 
még: dr. Kulcsár András, Keserű Péter, 
Folyovits János, Novák Béla.

Két II. oszt, tanácsosi fogalmazó: Fo- 
lyovits János, Novák Béla. Pályázott még: 
Kiss Márton.

Két árvaszéki ülnök: Deák Pál, dr. 
Jeszenszky Gyula. Pályáztak még: Szabó 
Gyula. Kiss Márton, Mustárdi Miklós.

Árvaszéki jegyző: Keserű Péter. Pá­
lyázott még: Kiss Mái ion.

Közgyám: Szigeti Gábor. Pályázott 
még: Gracza György.

Rendőrkapitány: dr. Kossá Elemér. 
Pályázott még: Szabó József, Szabó Gyula.

Rendőralkapitányok: Szabó József, 
Pataky Sándor, Tussai Gábor. Pályáztak 
még: Schiller Ede, Szabó Gyula, Rimóczy 
József, Mester Károly.

Rendőrfogalmazó: Schiller Ede. Pá­
lyáztak még: Erdős Gyula, Mihály József, 
Rimóczy József, Király L^jos, Mester Ká­
roly, Láng Lajos, Novák Béla.

Két rendőrfogalmazó: Mihály József, 
Király Lajos. Pályáztak még: Erdős Gyula, 
Láng Lajos, Novák Béla, Szabó Gyula.

Adóhivatali főnök: Lévy József: Pá­
lyáztak még: Hadházy Sándor, Schedivecz 
Marián.

Adóhivatali főtiszt: Schedivecz Marián. 
Pályáztak még: Tamás Sándor, Szenkovits 
Jenő, Fodor Dezső, Dénes Dezső, Novák 
Albert.

Adóhivatali pénztárnok: Csipkés Albert, 
Pályáztak még: Zs. Rácz Mihály, Bodor 
Lajos.

Adóhivatali ellenőr: Wermescher György. 
Pályázlak még. Zs. Rácz Mihály, Bodor 
Lajos.

Tiszti főügyész: dr. Gajzágó Manó.
Tiszti alügyész: Polcz Rezső.
Házipénztári főpénztáros: Tömósváry 

Miklós.
Házipénztári ellenőr: Czakó József. 

Pályáztak még: Fikker Lajos, Zs. Rácz Mi­
hály, Balázs Miklós. Aujeszky Adolf.

Hat kerületi kapitány: Filippi Gyula, 
Benkő Sándor, Beszterczey Béla, Cielz 
János, Jelen M. József, Saller József. Pá­
lyáztak még: Beke József, Váradi Pil, 
Wéber László, Gönczy Péter, Gombos Ká­
roly, Wenczel János, Ferencz Károly, 
Gracza György, Kálnoky Jenő.

Hat kerületi jegyző: Várady Pál, Gom­
bos Károly, Wenczel János, Ferencz Dénes, 
O-s —- Liii.ilj, A-vcl. rdlyaztas
még: Beke József, Wéber László, Gönczy 
Péter, Ferencz Károly, Gracza György, 
Gödry Jenő, Goppold Gyula, Katocz Miklós, 
Kálnoky Jenő.

Erdész: Tarsoly Árpád.
Városgazda: Czetz Gyula. Pályáztak 

még: Donogány Gergely, Hegedűs Ármin 
Károly.

Községi biró: Sebesi Samu.
Vámhivatali főnök: Palkó Lajos. Pá­

lyáztak még: Beke József, Ferencz Jenő, 
Hancz Pál, Orosz Károly.

Közvágóhidi pénztárnok: Tömösváry 
Zsigmond.

A mint látható, pályázók szépen van 
nak. Csupán a fő és alügyészi, a főpénz­
tárosi, a községi bírói, az erdészi és a köz 
vágóhídi pénztárosi állások állanak verseny 
társ nélkül.

A választást valószínűleg e hó 15— 
20-ika között tartják meg. Mindenesetre 
leghelyesebb lenne, ha az mielőbb megtör­
ténne, hogy vége szakadna a tisztviselők 
bizonytalanságának és a kommunitási tagok 
közötti korteskedéseknek.

â japán—orosz bábom.
— Express tudósitás. —

Budapest, junius 1.
Oku tábornok miután megtette kiasz 

szikus és borzalmas jelentését: előrenyomul. 
Csapatai bevonultak Dalaiba, amely tudva 
levőleg kulcsa Port-Arthurnak. Az oroszok 
visszavonulása úgy látszik nem annyira 
visszavonulás, mint inkább vad menekülés 
volt. Bizonyítéka ennek az, hogy Dalait nein 
voltak képesek rombadönteni. Már pedig 
az orosz visszavonulási taktika feltétele a 
rombolás, mint az volt 1814-ben, az volt e 
hadjárat eddigi folyamában Kelet-Ázsiában. 
Hogy Dalnit is nem döntötték romba és 
átengedték, mint fontos erősségét a japá­
noknak, ezt csak azért tették, mert a visz- 
szavonulás vad menekülés volt és nem volt 
idejük cselekedni. Oku tábornok egyszerű 
ember, de nem érti a tréfát. Most Port- 
Arthur ostromára készülve, karöltve Togo 
admirálissal s minden ellenkező híresztelés 
dacára mi azt hisszük, hogy a kincsui eset 
fog megismétlődni.

Ezalatt Kuropatkin is beszéltet magá­
ról. Azt mondják, hogy Mukdenlől halad 
lefelé délre, hogy Port-Arthurt felmentse. 
Hírnek is merész ez, mert alighanem két 
tűz közé kerülne a nagy álmodó generális. 
Föngvangcsöngnél ott áll Kuroki hadereje, 
délen Oku... Kemény diók, melynek feltö­
résénél beletörne Kuropatkin foga.

Budapestre ma a következő távira' 
érkezett :

Pétervár, május 31.
(Hivatalos jelentés.) Május 27-én Föng- 

vangcsöng mellett kisebb ütközet volt. 
Saimici mellett japán gyalogság megtáma­
dott egy szotnya kozákot, erre ezek vissza­
vonultak. Mi 20 tisztet és 7 kozákot vesz­
tettünk.

London, május 31.
Kuropatkin nem saját jószántából 

nyomul előre, hanem, amint beavatottak 
tudni vélik, a cár parancsából.

London, május 31.
Mig Oku hadserege Port-Artur ellen 

nyomul, Kuroki északra megy előre s teg­
napelőtt. Föngvangcsöngtől északra meg­
vert 2000 kozákot.

A kintschaui harcról.
A kinlschui harcról küldött első táv 

iratok annyira értelmetlenek voltak, hogy 
nem lehetett megtudni, a japánok melyik 
oldalról támadtak. Május 2d-én érkeztek 
az elsó japán hivatalos és angol táviratok. 
A japán hivatalosak készakarva értelmetle­
nek; nem lehet belőlük sem a sereg nagy­
ságát, sem a vezér nevét megtudni. A va­
lóságot csak Kuropatkin jelentéseiből tud 
hatiuk meg, a ki eddig mindig megírta az 
:^áat, luft. n , >—« yevu uwígvuw,    
hallgatva el. Egyet azonban már most biz­
tosan meg lehet állapítani: a hogy Sassu- 
litsch nem vált be jalui harcnál, ép úgy 
nem vált be Fok a kintschaui ütközetnél. 
Kuropatkin haditerve nem felelt meg egé­
szen, mert soha sem gondolt arra, hogy 
esetleg a Jalunál vagy Kwantung félsziget­
nél kelljen erősebb ellenállást kifejtenie. 
Mind a két esetben időt akart nyerni erői 
szaporítására, csakhogy az alvezérek nem 
értették a helyzetet és igy nem lehettek 
sngitségére.

1877-ben az orosz sereg négy napig 
állt a kőrülbelü négyszer nagyobb ellenség­
nek, Suleiman pasának ellent és a leg­
utolsó pillanatig nem hagyták el helyűket. 
De most nem ilyen volt a helyzet sem a 
Jalunál, sem Kintschaunál. Kuropatkinnv.k 
emberekre volt szüksége, a kiket nem akart 
hiába feláldozni. De az alvezérek nem ér­
tették meg Kuropatkin tervét és nem tud­
tak a kellő időben visszavonulni. Ezért 
vesztettek mind a kétszer oly sok ágyút 
az oroszok, amely még nagyobb fontosságú, 
mint az emberveszteség.

Az általános hadviszonyokra alig lesz 
befolyással a kintschaui csata. Mert hogy 
Port-Arthur is körül lesz véve, ezen még 
az oroszok sem kételkedtek. Csakhogy job­
ban csinálhatták volna az oroszok. Most 
már becsület kérdése az utolsó emberig 
megvédeni Port-Arlhurt. Mert Port-Arthur 
úgyszólván a jelenlegi háború egyik főoka. 
A japánok most már elkezdik a várat kö­
rülvenni és ez hónapokig eltarthat. Nem 
hihető, hogy mindjárt támadással fogják a 
japánok kezdeni.

A várat azonban az oroszoknak már 
azért is meg kell védeni, mert ha elesik, 
úgy elvész az ottani orosz flotta is. Leg­
alább is addig kell tartania magát, mig 
megérkezik a balti flotta.

Kolozsvár sz. kir. város tiszt- 
újítása.

Kik pályáztak a hirdetett 
állásokra ?

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, junius 1.

Kolozsvár sz. kir. város törvényható­
sága a napokban választja meg tisztviselőit. 
A pályázat halárideje mult hó 30-án járt le. 
A tisztujitás iránt rendkívül nagy érdeklődés 
mutatkozik, pedig nincs kilátás arra, hogy 
Kolozsvár tisztikarában valami lényeges 
változás álljon be. Alább közöljük a pá­
lyázók neveit.

A régi tisztviselők mindannyian pá­
lyáztak a jelenlegi állásukra is.

Polgármester: Szvacsina Géza. Pályá­
zott még: dr. Nagy Mór.

Helyettes polgármester, illetőleg I. ta­
nácsos: dr. Nagy Mór. Pályázott még: Fe­
kete-Nagy Béla.

Uj regényünk.
Lapunk mai számában egy rendkívül 

érdekes detekti v regény közlését kezdjük meg.
A regény címe :

ál-man dur in.
is tárgyát az amerikai-kínai életből veszi.

Ez érdekes és kitűnő regényre felhívjuk 
olvasóink szives figyelmét.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, junius 2.

Egy kibic, aki zsarol.
Főtárgyalás.

— Express tudósitás. —
A kibicek a legkellemetlenebb embe­

rek a világon. Odaülnek a játékos mögé és 
nem törődne* azzal, hogy a partner vészit, 
állhatatosén kitartanak mellette, erősen 
füstölnek a szeme közé, köpködnek jobbra- 
balra, hangos és még hangosabb megjegy­
zéseket tesznek, kritizálnak, szóval mindent 
megtesznek a játék zavarására, a partner 
bosszantására. Vannak olyan professziona- 
tus kibicek, a kik, ha jól megy a lap, ki- 
bicpénzt követelnek, ha pedig a játékost a 
pech üldözi és ezt a kibicnek rójja fel, ak­
kor az illető csak abban az esetben hagyja 
ott a játékost, ha ezért honorálják. Alig van 
a fővárosban olyan kávéház, a hol néhány 
ilyen notórius alak nem foglalkoznék üz­
letszerűen a kibiceléssel.

A kávéházi kibicek egyik legveszedel­
mesebb fajtáját klasszikusan képviseli So- 
mogji Izsó foglalkozásnélküli ügyvédsegéd, 
a kit tegnap délelőtt zsarolás miatt vont 
felelősségre a budapesti büntető törvény­
szék dr. Langer Jenő elnöklete alatt. So­
mogyi, a mint a tárgyalás anyaga bizo­
nyítja, nem elégszik meg azzal, ha a part­
nerek kellemetlenkednek, hanem képes arra 
is, hogy összetűzés esetén csúnyán megrá­
galmazza az illetőt.

Somogyi nemrég dr. Heller Át pád 
ügyvédi irodájában dolgozott és a mikor 
állásától megvált, nem lévén dolga, beült a 
kávéházba és kibicelt annak a partinak, a 
melyben az egyik játékos ex-principálisa 
dr. Heller volt.

A kibic a játékossal szemben sog jo­
got vindikál magának és Somogyi e hagyo­
mányos jog alapján igen természetesnek 
tartotta, hogy a cechet nem fizeti, hanem 
az ügyvéd egyenlíti ki a számláját. Ez ment 
is egyideig, Somogyi pikolozott cigaretázotl 
és az ügyvéd fizetett. Végre bekövetkezett a 
meghasonlás, dr. Heller megtagadta a számla 
kifizetését, Somogyi kénytelen volt feltűnés 
nélkül távozni a kávéházból, azonban már 
másnap levelet irt az ügyvédnek, amelyben 
figyelmeztette, hogy amennyiben el nem 
küldi a sorok kézbesítőjével a neki járó 
húsz koronát, leleplezi őt az ügyvédi ka 
marónál, a partnerénél, a kávéházi vendég 
előtt.

Az ügyvéd a levél miatt zsarolás cí­
mén följelentette Somogyit, aki azzal vé­
dekezett, hogy ő csak jogos követelését 
igyekezett az ügyvéden behajtani.

Az elnök: Aztán miért járt magának 
az a 20 korona? ,

A vádlott: Én a kártyajátéknál csön­
des társa voltam dr. Heliernek. Az ügyvéd 
egy Lipót-köruti gabonakereskedővel kettős 
alsóst játszott. Én előzetes megállapodás 
után nem Heliernek, hanem a partnernek 
kibiceltem és különféle jelekkel mindig tud­
tára adtam az ügyvédnek, hogy a kereske­
dőnek milyen lapja van.

— Tudja ezt bizonyítani is?
— Két tanúm van, akik ezt látták.
— De arra van-e tanúja, hogy dr. Hel­

ler önt megbízta a jeladással?
— Erre nem is lehet tanúm.
— Akkor nem is rendelhetem el a két 

tanú kihallgatását.
A bíróság ezután a vádlottat zsarolás 

vétsége miatt három napi fogházra ítélte. 
Somogyi az Ítélet ellen fellebbezést jelen­
tett be.

medni — mutatott ajtót önnek nagy föl- 
háborodásában.

Látja tisztelt Thury ur, mind ez nem 
következett volna be, ha ön engem bizal­
mas kérésének teljesítése végett magán la­
kásomon és nem a szerkesztőségben kere­
sett volna föl. Az ügyetlenséget tehát nem 
én a „kiadó," hanem ön követte el. Kár 
volt igazán kár; mert valószínű, hogy a 
„kiadó u r“ szerény, de jó tanácsa bizo­
nyára kiegyenlítette volna a differenciákat.

Volt eset, hogy az ügyetlen színész­
ből is csinált kitűnő sJnmüvészt a jó ta­
nítás és a jogos kritika.

Csak nem kell ökölre fognT a dolgot.
Gombos Ferenc, 

az „Újság" kiadó tulajdonosa.

— (Nyilatkozat.) Thury Elemér a 
tegnapi „Ellenzék“-ben nyilatkozik ellenem. 
Amit nyilvánosságra hoztam ez ügyben, 
ahhoz nincs mit hozzá tennem. A bíróság 
előtt majd kiviláglik a tényállás. Tegnapi 
nyilatkozatáért szintén sajtópert indítok.

Herczeg Jenő.
— (Ki legyen a polgár­

mester ?) A városi tisztujitás ügyé­
ben tegnap este 6 órakor újabb 
bizalmas értekezletre gyűltek össze 
a város törvényhatósági bizottság 
tagjai. Mintegy huszonötön jelentek 
meg. A tárgyalás vezetésére elnök­
nek Pisztory Mór egyetemi ta­
nárt kérték fel, ki a bizalomnak 
engedve, azt el is fogadta s a jegy­
zőkönyv vezetésére dr. Várady 
Aurélt kérvén fel, az értekezletet 
megnyitotta. Tanács József bi­
zottsági tag részletesen megindo­
kolva terjesztette elő az okokat, 
melyek az értekezlet összehívá­
sát szükségessé tették. — Mint­
hogy az értekezlet »b i z a 1 m a s« 
jellegű volt, nem részletezzük az 
érdekes felszólalásokat, csupán any- 
nyit jelzünk, hogy azok, a polgár­
mesteri differenciák elenyésztetése kö­
rül forogtak s a felszólalások nagy 
része — egy pár kivételével — oda 
irányult, hogy polgármesterré Szva­
csina Géza, helyettesévé pedig 
Nagy Mór választassanak meg ; 
mert a város szűkös pénztára nem 
engedi meg, hogy egy munkaképes 
és nagy fizetéssel biró elsőrangú 
tisztviselő személyes súrlódások foly­
tán nyugdíj aztassék. Személyes dif­
ferenciák a közügy szolgálatában 
és annak rovására meg nem türhe- 
tők és ilyennek létezéséről a városi 
bizottság tagjai tudni sem akarnak 
és éppen ezért ily értelmű határozati 
javaslatot fogadtak el s annak meg- 
valósitására az összes bizottsági ta­
gokat megnyerni óhajtják. A bi­
zottsági tagok e megállapodását 
elnök enunciálván, az értekezlet 
este 8 órakor véget ért.

— (A kolozsvári Kossuth- 
szobor bizottság gyűlése) A 
kolozsvári Kossuth-szobor bizottság 
gyűjtő albizottsága junius 3-án pén­
teken d. u. 5 órakor, az anyakönyvi 
hivatal nagytermében gyűlést tart. 
A gyűlésre a személyekre megkül­
dött névsorban foglalt gyűjtő bi­
zottsági tagokat, valamint az egyes 
lapok képviselőit tisztelettel meg­
hívja Merza Lajos elnök. Sze­
mélyre szóló meghívók nem adat­
nak ki.

— (Űrnapja.) A katholikus világnak 
ünnepnapja van ma: az inkarnácio fenkölt 
dogmájának magasztos ünnepe, Űrnapja, 
melyet áhitatos imával, ünnepélyes isten­
tisztelettel és díszes körmenettel ünnepel­
nek a hívők. Városunk összes róm. katho­
likus templomaiban őnnepies istentiszteletet 
tartanak a mai napon. Az ünnepi körme 
netben részt vesznek a katholikus iskolák 
növendékei, kik a Mátyás téren feláll ott 
zöld galyas sátrakhoz vonulnak, hol a szo­
kásos ünnepélyes áldás és szentség kitétel 
fog megtartatni. Az énekes nagy misét d. e. 
9 órakor a Mátyás-téri templomban Bíró 
Béla pápai prelátus apátplébános mondja 
nagy papi segédlettel. A mise alatti éneket 
a Polgári Dalegylet fogja szolgáltatni. Biró 
Béla délben 2 órakor adja a szokásos ur- 
napi ebédet, melyen a város meghívott elő­
kelőségei fognak részt venni. Az urnapi ebéd, 
mint rendesen, a plébánia épület termei 
ben lesz.

— (Alispán és hirlapiró.) Nehány 
hóval ezelőtt történt, hogy Lengyel Béla 
hirlapiró kollegánk a szerkesztésében meg 
jelent „Nyitramegyei Ellené r“-ben 
azt irta Markból Gyula nyitrai alispán­
ról, hogy a néppárt vezető férfiaival paktál. 
Markhot alispán erre feljelentette Lengyelt 
állítólag szabálytalan név bejelentésért, mire 
őt a rendőrség 5 korona pénzbüntetéssel 
sújtotta. Lengyel ekkor feljelentést tett az 
alispán ellen, hogy „vittenczi" nemesi elő- 
nevét jogtalanul használja. A rendőrség 
ugyan illetékességi kifogás címén elutasí­
totta feljelentését, de az alispán most már 
hatóság előtti rágalmazás miatt indított 
pert Lengyel ellen. A tárgyalás folyamán 
kitűnt, hogy Lengyel feljelentésére S z u- 
1 y o v sz k y Dezső orsz. képviselő szol­
gáltatta az adatokat, mire a törvényszék 
Vázsonji Vilmos beszéde után Szulyovszky 
mint felbujtó ellen is folyamatba tette a 
bűnügyi eljárást s a képviselőháztól kérte

A „kiadó" üzenete.

Válasz Thury Elemér urnák
Budapest.

Először akkor volt szerencsém meg­
ismerni Önt, mikor 1903. év tavaszán az 
„Ujság“ szerkesztőségét másodmagával föl­
kereste és szerkesztőm szives jóakaratát és 
támogatását kérte kolozsvári működéséhez, 
tíz aktusnál, mint igen sok nasontonál, én 
is, mint „kiad ó“ jelen voltam.

Azután ritkán láttam színpadon, de 
csaknem mindennap találkoztunk az utcán, 
mert hiszen közeli „szomszédok'" voltunk, 
szállása lévén önnek Kolozsvárt a Köves- 
pad-utcában, nekem pedig a Honvéd-utcá­
ban. Azonban soha sem beszéltünk együtt, 
mert az egyszeri bemutatkozás is csak olyan 
kötelességszerü volt, tudja olyan, mint mi­
kor a „kiadót" is, ha véletlenül épen 
jelen van, ily alkalmakkor be szoktak mu­
tatni a vendégnek, s azután ------------ vége
a barátságnak.

Tehát ön is, az „ambiciózus" mű­
vész, azután nem ismert s nekem sem igen 
volt több okom rá; annál kevésbé, mert 
ön időközben a Királyszinházhoz szerződött, 
itthagyva a kövespadutcai idillikus kis la­
kását és — feleségét is.

De hát ilyen az élet s különösen a 
színészek élete. Isten bizony, sohasem iri­
gyeltem sorsukat.

önről aztán sohasem hallottam s nem 
is láttam egész a mult hét péntek dél- 
előttjéig.

Én — mint sok más szegény vidéki 
„kiadó", irodámat a szerkesztőséggel egy 
kalap alatt rendeztem be. Itt ért az a má­
sodik szerencse, hogy önnel találkozhattam. 
De már ekkor engem a „kiadót" keresett 
ön fel és nem a szerkesztőt, „szives párt­
fogás" végett és ugyancsak a „kiadó-szer­
kesztői hivatalban" és nem magánlakáso­
mon, mert itt „bizalmas" beszélgetésre 
önt >s, mint bárki mást, szívesebben lát­
tam volna.

De hát ön elkövette azt a tapintat­
lanságot, hogy ne mondjam — mint ön 
az „Ellenzékiben — „ügyetlenséget", 
hogy az ön előtt már nem ismeretlen 
„szerkesztőségben" keresett fel, a hova azt 
hiszem bármikor joga van belépni a szer­
kesztőnek és a munkatársaknak minden 
kopogtatás nélkül is.

Úgy is történt.
Már-már pirultam és roskadoztam a 

sok dicsérettől, melylyel ön engem az is­
meretlent és érdemetlent négyszem között 
elhalmozott, csakhogy valamiként — az ön 
hírlapi szavait használva — «köpönyeget 
fordittassak« szerkesztőmmel az ön szerint 
„piszkos és aljas" kritika dolgában, midőn 
a rendes látogatási órában, d. e. egynegyed 
11 órakor betoppant a szerkesztőm, a kit 
én önnek — gondolván, hogy nem ismerik 
egymást — udvariasan bemutattam.

Sajnálom, hogy ezt tettem, ön ezt az 
udvarias cselekedetet csakugyan nem érde­
melte meg, mert ön, az udvarias bemuta­
tást be sem várva, egy magyar színművész­
hez sémiképpen sem méltó módon, a ven­
dégjoggal visszaélve — az ön által is pub­
likált sértő szavakkal támadott szerkesz­
tőmre, a ki csodálatos türelemmel hallgatta 
kífakadásait s csak annyit felelt rá, hogy 
tudni fogja kötelességét. S csak később, 
midőn már ön tettlegességre is akart vete­
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Szulyovszky mentelmi jogának felfüggesz­
tését. Kedden tartotta meg a nyitrai kir. 
törvényszék ez érdekes Ügyben a végtár­
gyalást, melyen Lengyel védőjeként Vázso- 
uyi képviseletében dr. Rácz Dezső ügyvéd 
jelent meg. A vádlottak kihallgatása után a 
bíróság elítélte Lengyel Béla hírlapiról 200 
korona, Szulyovszky Dezső orsz. képviselőt 
100 korona pénzbüntetésre. Mindketten fel­
lebbezést jelentettek be.

— (Kolozsvármegye uj tanítói 
állása.) A vallás- és közokt. ügyi minisz­
ter, egy negyedik tanítói állást létesített a 
bonc hid ai áll. elemi iskolánál, melyre 
ideiglenes minőségben ki is nevezte Gárda 
Gábor ottani gör. kel. el. isk. tanítót. Ha­
sonlóan a mocsi, szavai és kaján- 
t ó i áll. eh iskoláknál a kővetkező tanév­
től kezdve, előbbinél egy férfi, a két utób­
binál egy-egy nötanitói állást rendszeresí­
tett a miniszter.

— (Újra Fried Henrik.) A napok­
ban 7 évi fegyházra Ítélt Fried Henriknek 
újabb furfangos csalásaira jött rá a tör­
vényszék. Ugyanis nehány nappal ezelőtt a 
kolozsmegyei Bács községből feljelentést 
tett valaki a kolozsvári ügyészségnél Fried 
Henrik ellen, ki több odavaló lakost fur­
fangos módon megkárosított. A kir. ügyész- 
ség már el is rendelte a vizsgálatot a bör­
tönben ülő veszedelmes csaló ellen.

— (Próbavágatás.) A második ha­
tósági próbavágatás ma fog megtörténni. A 
próbavágatásból kikerülő bus a Wesselényi 
Miklós-utcában levő (Wagner-ház) Benkö 
K.-féle mészárszékban fog eladásra kerülni. 
1. minőségű kilogrammonként 1 korona 20 
fillér, II. minőségű 1 koron .

— (Az unit, kollégium kirándu­
lása.) Ismétetes a közoktatásügyi minisz­
ternek azon rendeiete, melyben azt az 
óhajtását fejezi ki, hogy az iskolák növen­
dékeinek testedzésére nagyobb gondot for 
dilsanak. E rendelet eredménye, hogy min­
den intézetnél egy-egy nagyobbszern kirán­
dulást rendeznek a növendékekkel. A ko­
lozsvári unitárius kollégiumban már rég­
óta — még a miniszteri rendelet előtt is 
— szokásban volt az intézeti kirándulás és 
igy tegnap Egeres—Jegenye gyógyfürdőre 
ment ki az ifjúság. Tegnap reggel indul t el 
a főiskola I—-VIII. osztálya a vezető ta­
nárukkal Egeresre, hol, miulán megtekin­
tették a gipszgyárat, a mintegy 9 kilómé­
ter távolságú Jegenye gyógyfürdőre gyalo­
gollak be. A kirándulók még tegnap estve 
vissza is tértek Kolozsvárra.

— (Tiltott hús egy zsidó mé­
szárszékben.) A napokban jelentés érke­
zett rendőrségünkhöz, mely izerint Feiner 
József, egy Széchenyitéri kóser mészárszék 
tulajdonosa a közegészségügyi törvényben 
tiltott u. n. hasi-borjú húsát feldarabolva 
árulja. Bartha János főorvos, Mayer állat­
orvos és Philippi rendőrbiztos kíséretében, 
azonnal kiszállt a helyszínre, hol a megej­
tett vizsgálat egy jégszekrényben 5 kiló 
hasi-borjú húsnak jött nyomára. A tör­
vénybe ütköző cselekményért a mészáros 
ellen az eljárást megindították.

— (Meghívó.) Az országos orvos­
szövetség kolozsvári fiókja f. évi jun. hó 
2-án (csütörtökön) esle 8 órakor a New- 
York szálloda külön szobájában társas ösz- 
szejövetelt rendez, melyre a t. tagtárs urak 
szives megjelenését kéri az elnökség.

— (Véres verekedés egy lako­
dalmon.) Véres verekedés törtrnt a na­
pokban Kocsuba községben Bronz Mihály 
házánál, leánya lakodalmán. A mulató le­
gények egyike Trifon György, nem jó szem­
mel nézte, hogy kedvese vetélytársával 
Bintye Jánossal is tánczol. — A féltékeny 
Olhelló dühösen rohant vetélytársára és ma­
gánkívül ordította, hogy kedvesével ne mer­
jen többé táncolni. Bintye erre kirántotta a 
csizmaszárában levő kést és Trifon mellébe 
szúrta. Rövid dulakodás után mindkét le­
gényt eszméletlen állapotban szállították el 
a véres verekedés színhelyéről. A csendőr­
ség megindította ez ügyben a nyomozást.

— (Halálozás ) Makfalvi Dósa Kál­
mán, nyug. kir. törvényszéki biró, Csíksze­
redában, május 30 án, életének 47-ik évé­
ben meghalt. Az elhunyt holtteste junius 
1-én délután 3 órakor Kolozsvárra szállít­
tatott és az itteni köztemető kápolnájából 
junius 3-ikán délután 3 órakor fóg a csa­
ládi sírban örök nyugalomra elhelyeztetni.

— (A bikaviadalok első áldozata.) 
A közönség jóformán még az’ sem tudja 
milyen lesz a bikaviadal, még nem tudja, 
hogy fogja-e vér az aréna porondját pirosra 
festeni, máris megvan ennek az izgató 
sportnak az első áldozata. Rossz ómenlMa 
délelőtt kilenc órakor Kalán József, ötvenöt 
éves munkás, az épülő aréna negyedik 
emeleti karzatáról lebukott ős olyan súlyos 
sérüléseket szenvedett, hogy negyed órai 
kínlódás után belehalt a sebeibe. A törvény­
széki orvostani intézetbe vitték.

— (Baleset egy asztaios-gyár- 
ban.) Z,onka János 27 éves asztalos-se­
gédnek — ki két nappal ezelőtt tért vissza 
a katonaságtól és foglalta el szolgálatát a 
Hevesi-féle asztalosgyárban — munkaköz­
ben a gyalugép elkapta a balkarját és négy 
ujját összeroncsolta. A mentők beszállítot­
ták a szerencsétlenül járt munkást a kór­
házba.

t — (Támadás az utcán ) Gál János 
23 éves kőmives legényt, midőn hazafelé 
tartolt egy régi haragosa megtámadta. Du 
lakodás keletkezett közöttük, mialatt Gál 
János a fején és arcán sérüléseket szenve­
dett. A mentők vették ápolás alá a meg­
támadott legényt.

— (Családi dráma,) Rémes családi 
dráma játszódott le Püspökladányban. Ko­
vács János dúsgazdag fiatal földbirtokos egy 
nagy konyhakést döfött fiatal felesége szi­

vébe. A szerencsétlen asszony rögtön meg­
halt. A gyilkos férj azután felment a pad­
lásra és ott felakasztotta magát. Mikor rá­
találtak már ő is halva volt. Alig egy hó­
napos kis gyermeküket életben hagyta. A 
szörnyű tett okát még csak nem is sejtik

x Mint Herkulesíürdöröl (Mehá- 
dia) Írják nekünk, dr. Klein Eberhard az 
általa ott több év óta szívbajban, asthmá- 
ban, valamint elhízásban szenvedőknél ' i- 
túnő sikerrel alkalmazott, ugynev, Nauheimi 
természetes gyógyforrást az ezen évi fürdő­
évad alatt is folytatja. 3321

IBODAXXm-
— Az Armenia nevű magyar­

örmény havi szemle 1904. évi 6. füzete a 
következő érdekes tartalommal jelent meg: 
A pápaválasztás hiteles története. Magyar­
örmény lelkész X. Pius pápánál. — Merza 
Gyula. Jókai. (A «Magyar Nemzet* után.) 
Werner Gyula. Az erdélyi örmények mo­
nográfiája. — Dr. Hermann Antal. Ha meg­
halok. (Köitimény.) —■ Sallak Róza. Szon- 
gott Kristóf tanár nyugdíjba lépett. Szán- 
truchd örmény hercegnő. — Somorujáték 
öt felvonásban. Therezián Tamás örmény 
eredetijéből fordította Voith Antal. — Ne­
gyedik közlemény. Érdekes Adomány az E. 
K. E. múzeumnak («Erdély*). Erdély nép­
rajza és Szongott Kristóf («Erdély*).

— .Család és Iskola.’ A Sólyom 
János szerkesztésében megjelenő „Család és 
Iskola'1 c. szakközlöny ismét gazdag é» érde­
kes tartalommal jelent meg. Foglalkozik az uj 
népoktatási törvényjavaslattal, közli Krausz 
Sándor és dr. Filep Gyula nagyérdekü felolva­
sásait. Szépirodalmi rész és apróbb közlemé­
nyek egészítik ki a lap értékes tartalmát.

NBMZKTI SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, csütörtökön junius 2-án: 

Menyecskék. 
Három egy felvonásos népszínmű dalokkal.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, pénteken junius 3-án:

A tót leány.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Csütörtök: Menyecskék (szünet XXXII, 
sz.) Blaha Lujza m. v.

Péntek: A tót leány, (szünet XXXIII, 
sz.) Blaha Lujza m. v.

Szombat: E»y nő, ki az ablakon ki­
ugrik. (Szünet XXXIV, sz.) Blaha Lujza m. 
vendég.

* Komlössi Emma búcsúja. Teg­
nap este fejezte be három estére terjedő 
vendégszereplését Komlóssi Emma, a Nép­
színház primadonnája, a ki itt a szemünk 
előtt, a kolozsvári közönség meleg szeretető 
közepette nőtt nagygyá: az ország első 
uperetto színházáig. Kicsiny, de lelkes kö­
zönség volt tegnap este is a színházban, a 
mely mindvégig szeretetteljesen ünnepelte 
a művésznőt. Kooti régi, de jó operettjében 
>A subanc«-ban játszotta Komlóssi a cim- 
sz írepet, temperamentumának, jó kedvének 
teljességével. Dalait mind megujráztatták é- 
a tapsnak az egyes felvonások után vége- 
hossza nem volt. Az előadás után is nagy 
közönség várt reá a kijárónál és elkísérte 
lelkes tüntetések közepette a művésznőt 
lakásáig Nagy Gábor «Központi szálló«-jába.

A többi szereplők közűi Károlyi 
Leona, Kassai Károly, Kalmár és 
Székely váltak ki a kissé vontatott és 
döcögős előadásból.

* (Blaha Lujza Kolozsvárott.) 
A magyar színművészet örök büszkesége, a 
„nemzet csalogánya11 Blaha Lujza tegnap 
az esti gyorsvonattal megérkezett. Ma dél­
előtt részt vesz már a próbákon. Estére 
Verő György „Menyecskék" cimü népszín­
művében játsza a birónét, Rákéit, a székely 
menyecskét és Zsuzsát, a pesti tempókat 
eltanult parasztlányt. Ez a hármas szerep, 
melyet Verő egyenesen neki irt, egyik leg­
fényesebb alakítása a nagy művésznőnek, 
melyet ezúttal játszik először nálunk. Pén­
teken „A tót leány" címszerepében foly­
tatja Blaha Lujza nagy érdekű vendégsze­
replését.

* Blaha Lujza Kolozsvárt. Blaha 
Lujza, a «nemzet csalogánya* ma este kezdi 
meg nagyérdekü vendégszereplését színhá­
zunkban. A művésznő, kinek vendégszerep­
lése művészi eseményszámba megy — mint 
jeleztük — három kiváló szerepét fogja 
nálunk eljátszani. Ma este a «Menyecskék* 
hármas címszerepében lép fel a művésznő, 
a melylyel újabban a Népszínházban oly 
fényes sikert aratott. Pénteken »A tót leány* 
Bankáját, Blaháné ez utólérhetellen alakí­
tását és szombaton búcsúzóul Seribe Jenő 
magyarosított vandeville-jában Török Bá- 
iintné szerepét játsza a művésznő, ki ez 
alakítását először mutatja be nálunk. Blaha 
Lujza föllépéseit mérsékelten fölemelt hely 
árakkal tartja meg az igazgatóság. Jegyek 
ma délelőtt 9 órától kezdve válthatók mind­
három előadásra. A bérlők jegyeit minden­
kor az előadás napjának délelőtti 10 órájáig 
tartja fenn a pénztár.

Táviratok
Báró Bánffy Szegeden.

Budapest, junius 1.
Báró Bánffy Dezső ma délután 

Szegedről visszaérkezett. A mandá­
tumot postán fogják utána kül­
deni.

A pénzügyi bizottság ülése.
Budapest, junius 1.

A pénzügyi bizottság ma d. u. 
ülést tartott.

Justh Gyula ér Komjáthy Béla 
az önálló vámterület ügyében intéz­
tek kérdést a kormányhoz.

Hi erő ny mi Károly keresk. 
miniszter kijelenti, hogy az önálló 
vámterület ügyében most nem ad­
hat semmi felvilágosítást. A kartel­
leket óhajtja most rendezni.

Komjáthy Béla : Nem jogos 
a kereskedelmi miniszternek az az 
eljárása, hogy az önálló vámterület 
ügyében nem ad választ.

H i e r o n y m i Károly : A vám­
kérdés most van tárgyalás alatt, 
ezért nem nyilatkozik.

Elhatározták végül, hogy a 
vasutasok fizetésrendezéséről szóló 
törvényjavaslatot pénteken veszik 
tárgyalás alá.

Â spanyol király kitüntetése.
Budapest, junius 1.

Berlinből jelentik: Vilmos né­
met császár Alfonz spanyol ki­
rályt tengernagygyá nevezte ki.

Merénylő herceg.
Budapest, junius 1.

Pétervárról jelentik : II. Sándor 
cár morganatikus házasságából 
származó egyik fia, a ki hercegi 
rangot visel, régi ellensége a kül­
ügyminiszternek, a kit ma a cári 
parkban megtámadott és botjával 
ütlegelt. A herceget letartóztatták.

Hirtelen halál.
Budapest, junius 1.

Prágából jelentik : Janda Ármin 
tartománygyülési képviselő és az 
országos közegészségügyi tanács 
cseh osztályának voit elnöke, ma 
délután szivszélhüdés következtében 
hirtelen meghalt.

Kőmives sztrájk Aradon.
Arad, junins 1.

Az aradi kőmives sztrájk miatt 
az ottani mesterek vidékről hozat­
tak munkásokat, akik azonban meg­
érkezésük után szintén sztrájkba 
léplek. A hatóság nagy zavargá­
soktól tart és ezért a katonaságot 
is készenlétbe helyezték.

Öngyilkos kasszirosnő.
Szatmár, junius 1.

Róth Ilona pénztárosnő ma 
délután megmérgezte magát. Az 
öngyilkos leány egy előkelő csa­
lád leánya. Egy szatmári fiatal 
ember volt a szerelmese, aki fele­
ségül is akarta venni, de a leány 
szülei nem egyeztek bele a házas­
ságba és ezért megszöktette. A 
fiatalember is eltűnt Szatmárról : 
azt hiszik, hogy szintén öngyil­
kos lett.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, junius 1.
Port-Arthur végnapjai.

Londonból jelentik : Port-Arthuri 
menekültek szerint a város hely­
zete immár kétségbeejtő. Az éh­
ínség következett be. Az ellen­
ség ágyúi egész utcákat romboltak 
le. A halottakat minden szer­
tartás nélkül ássák el. Sok ki- 
nai eddig is éhhalállal pusztult 
el. A helytartó kihirdette, hogy a 
lopást halállal büntetik meg. 
A vasúti vonal teljesen el van már 
pusztítva.

Dalaiban is teljes a rombo­
lás, mert az lángokban áll. Egy-két 
nap múlva nagy szárazföldi ütközet 
várható.

Pétervárról jelentik: (Az orosz táv­
irati ügynökség jelentése.) Felhatalmaztat- 
tunk annak a kijelentésére, hogy a londoni 
Standardnak az a jelentése, hogy Varsó­
ban 600 politikai bűntettest felakasztottak 

és Moszkvából 80 koporsóban titokban tá­
volították el agyonlőtt személyek holttes­
teit, koholt és minden alapot nélkülöz.

A orosz távirati ügynökség jelent 
Nikolajevszk-Prunorszkiból mai kelettel: 
Bebizonyít, hogy a japánok már régóta 
telin gerelték a benszülött giljakokat az oro­
szok ellen, területük elfoglalása esetére jo­
gaiknak épségben tartását ígérve nekik. A 
giljakok nemcsak megtagadták az önkéntes 
szolgálatok megtételét, hanem igyekeztek a 
többi benszülöttet, a csunghuzokat és gol- 
dokat, hasonló eljárásra bírni. Utóbbiak 
általánosan ismert jó lövők és vezetők. Az 
első Kabarovszkba szánt gőzösön 300 ja­
pán volt. Számos halálos kimenetelű beri 
beri-eset fordult elő közöttük.

REGÉNY.
Az ál-mandarin.

Irta: Hyan Haas.
Fordította: Jeanette.

Amerikai—chinai detektiv-regény a jelen­
korból. (1)

I.
Három millió dollár.
Az Eckhard T. W. és társa Wallstre- 

eten levő bankűzletében a szokásos dél­
előtti forgalom uralkodóit. Pénztári megbí­
zottak jöttek és mentek, ügynökök, kik a 
tőzsdére igyekeztek, először idejöttek meg­
bízásokat elfogadni sőt a tőzsdéről is, ezen 
óriáskerékről, mely milliókat forgat, foly­
ton sürgönyhordók jöttek eladott és . meg­
kötött tudósításokat ezen leggyorsabb utón 
kézbesíteni.

A bankház főnöke magánirodájában 
egy fiatal emberrel buzgó beszélgetést foly­
tatott.

— ....holnap nagy fizetni valónk 
lesz, Pretorius ur. Mindaddig mig itt lenn 
Philippiusnál nem lesz teljes nyugalom 
és mig a tiszlelatreméltó Ms. Kinley lesz 
elnökünk, mindaddig ezen vad árfolyam-in­
gadozás meg nem szűnik. Allgerman-féle 
papírok értéktelenek és váltói, melyeken 
elfogadóként szerepel, annyit érnek itt a 
pénzszekrényünkben, mint a tegnapi esti 
„Herald" papírja. Attól tartok, hogy ezen 
csőd nem az egyedüli lesz.... csak hálát 
adok Istennek, hogy mi ezen válságos idő 
elmúlását könnyen megvárhatjuk.... de 
mint mondám végeredményben ehez tekin­
télyes összegecskére van szükségünk. Vegye 
ezt Pretorius ur.

A főnök, kinek kicsiny köpcös alak­
ját, a mellette álló fiatal, nyúlánk ember 
alakja jelentékenyen felülmúlta, egy tarka- 
nyomású papirszelelkét adott át.

— Itt van egy »chek« három millió 
doiárról....— Az öreg ur mosolygott, mi­
dőn a tiszteletteljes arckifejezést észrevette, 
melylyel a fiatalember a jelentéktelen, de 
mégis oly felette értékes papirlapocskát 
átvette, azután kedélyesen folytatá:

— Nemde, kedvesem, szép halom 
pénz ez és alig hiszem, hogy sok ember 
létezzék, ki valamikor ilyen összeget, ille­
tőleg egy ilyen értékpapírt látott.... de 
nekünk, kiknek a pénz is csak árucikkel 
jelent, tulajdonképpen teljesen mindegy, 
hogy egy ötdolláros bankjegyet, vagy pedig 
egy ilyen három millió dollár értékű 
chekket tartunk-e kezünkben... .minden­
eseire barátom.

Jóakarólag megveregette a fiatalember 
vállát, miközben természetesen lábujjhegyre 
kellett állnia.

— Természetesen egy kereskedőnek 
semmilyen nagy összegtől sem szabad ma­
gát elkápráztatni.

Az ifjú tiszta, kékszemü arca elpirult 
egy kissé, halk «pardon* közt meghajolt 
főnöke előtt, kinek üzleti komolysága ke- 
délyeskedése közben is észrevehető volt, 
melytől a kevésbé pontos és figyelmes al­
kalmazottak léitek és melyet a szorgal­
mas, kötelességteljesítők annyira becsül­
lek benne.

— Megkérném önt Ekbatid ur, — 
monda szerényen Pretorius Pál, — ezen 
megbízást ne egyedül reám bízni, hanem 
egyik pénztári megbízottunkat velem küldeni.

— Természetesen! Fergcntlin ' elkí­
séri önt.

— Fergenilin Ekhard ur?
Hisz őt egyszer már elbocsájtani 

akarták, azon ezerdolláros miatt, melylyel 
állítólag kevesebbet kai ott.

A főnök megrázta szürkés, katonai 
rövidségre nyírt fejét.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos: 
GOMBOS FERENCZ.

Nyilatkozat.
A „Kolozsvári Hírlap" tegnapi számá­

ban súlyos vádak jelenlek meg ellenem. Itt 
a nyilvánosság előtt szólítom fel a közle­
mény Íróját, hogy vádjait bizonyítsa be, 
mert mindaddig, inig azt nem teszi, azokat 
valótlanságoknak kell kijelentenem.

Inzelt Gyula, 
cirkusz-üzletvezető.

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal fele­
lősséget a Síin

KERT-MEGNYITÁS!
AZ 

újvilág 
-----  helyiségében -----  

a G2~ik gyalogezred zenekara 
ma csütörtökön, junius hó Z-án 

zene-estélyt
.. "" tart. ZZZZZ3 

w Kezdete este 7 órakor, -w 
Kitűnő erdélyi borokról, jó házi konyháról 
gondoskodik és a nagyérdemű közönséget 

ezúttal is szívesen látja
Sípos József,

3324 1—1 vendéglős.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy fényképészeti műtermemet előbbi helyén 

Wesselényi JKiklós-utcza 3. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelően berendezve újó­
lag megnyitottam ős a legmodernebb gépekkel fel­

szereltem.
Műhelyemben készülnek a legkisebb alaktól a leg­
nagyobb nagyságig, úgy fényes mint matt kivitelű 
platin képek, aquarell és olaj festmények, nagyítások. 
Elvállalom házon kívüli csoport, táj- és épületek 
felvételét. Társas vagy családi képeknél nagy árked­
vezmény. — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról 

előre is biztosítva, maradok teljes tisztelettel

Csízbegyi Sándor,
fényképész.

felhívás a t. tisztviselő urakhoz 
kik a tisztviselő-telepen hely megvételre olcsó tör- 

lesztéses pénzkölcsönt óhajtanak felvenni.
Személykölcsönt kaphat különben is minden 
nyugdijképes tisztviselő és katonatiszt, kinek évi 
fix fizetése legalább 1800 kor. Nyugdíjasok 1200 kor. 
nyugdíj. Magántisztviselők 1200 kor. fizetéssel, leg­
több esetben kezes nélkül. Minden 1000 korona 
kölcsön után tőke és kamatban havonta 9 kor. 
törlesztendő. Minden irányban a legnagyobb disz- 

kréczió biztosittatik.
Előleges kiadás nem szükséges! 
Drága kamatú Jelzálog kölcsönök olcsó kamatú 4 
százalékos törlesztéses kölcsönökre átkonvertáltatik. 
Megkeresésekre válaszbélyeg melléklendő. 
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—5 óráig. 2844 18—

Nyílt levél
Szives tudomására hozzuk a n. ó. közönségnek, 
hogy bevásárlási utainkból hazaérkezvén, elis­
mert első rangú gyárosoktól sikerült igen jutá­

nyosán a 
tavaszi és nyári évadra 

férfi és női 

szebbnél-szebb szöveteket 
beszereznünk, melyeket Kolozsvárt, Deák 
Ferencz-utcza 40. szám (saját ház) 

alatt levő

nagy posztóraktárnnkban 
árusítunk. Raktáron vannak a legfinomabb 

magyar, angol és skót 
gyártmányú szövetek, a legdivatosabb minőség­

ben ős nagy választékban.
A nagyérdemű közönség szives pártfogá­

sát kórve, biztosítjuk egyúttal jutányos és pon­
tos kiszolgálásról.

Moskovits B.
örököse..

2912 78-80 Zauderer
üzletvezető.

Diszokmánnyal kitüntetve I ^enúth&SánöorM^ 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) vn]ll7ț „An 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) AUljMAlQL 
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle szinü emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpáriiölcsönzö osztályt Telefon 412

Képes árjegyzéket adok bárkinek!||

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



4 „UJSÂG" 1904. junius 2.SORSOLÁSI JEGYZÉKE
AZ ERDÉLYRÉSZI

Jíagyar Jelzálog-JCitelbank r. t.
zálogleveleinek.

Van szerencsénk köztudomásra hozni, 
hogy 5%-os és 4'/2%-os zálogleveleinknek, 

1904. évi junius hó 1-én 
az igazgatóság, a felügyelő-bizottság és a kir. 
közjegyző jelenlétében megejtett tizenkettedik 
kisorsolása alkalmával a következő számok 
huzattak ki:

5°|o-os záloglevelekből :
100 drb. 2000 koronás.

ÍKét kincstári ló
hibátlan, kitűnő állapotban,
kocsiba vagy igába egyfor­
mán használható, a hozzá 
tartozó kellékekkel együtt 

más Vállalkozónak átadandó.
Ugyanott egy külön telek 
lakással, gazdálkodásra igen 
alkalmas, kiadó vagy eladó, 

esetleg előnyös feltételek mellett megkapható.
Értekezhetni:

Brassai-utcæa 25 számú
....ii .. ....... telektulajdonosnál. sssrassasna»

3289 1-1

Szám: 5, 25, 33, 46, 54, 57, 141, 151, 
236, 245, 249, 608, 803, 819, 827, 842, 846, 
853, 876, 884, 909, 917, 918, 919, 928, 929, 
931, 965, 975, 985, 992, 1000, 1001, 1009, 
1015, 1021, 1031, 1036, 1045, 1055, 1068, 
1077, 1082, 1103, 1141, 1162, 1179, 1184, 
1187. 1204, 1212, 1249, 1257, 1263, 1291, 
1292, 1296, 1320, 1324, 1338, 1360, 1366, 
1369, 1372, 1373, 1407, 1427, 1449, 1459, 
1481, 1483, 1524, 1530, 1663, 1664, 1683, 
1685, 1701, 1702, 1711, 1752, 1759, 1770, 
1778, 1784, 1801, 1808, 1815, 1832, 1843, 
1849, 1851, 1861, 1869, 1910, 1916, 1917, 
2219, 2306, 2558.

51 drb. 1000 koronás.
Szám: 283, 314, 376, 429, 460, 502, 

3024, 3043, 3069, 3094, 3138, 3158, 3169, 
3178, 3185, 3197, 3208, 3213, 3223, 3226, 
3233, 3247, 3311, 3321, 3331, 3335, 3340, 
3358, 3498, 3525, 3552.

3 drb. 200 koronás.
Szám: 5334, 5584, 5665.

-^Vlo-os záloglevelekből:
3 drb. 1000 koronás.

Szám: 171, 185, 219.

2 drb. 200 koronás.
Szám: 92, 110.
Fent kisorsolt záloglevelek 1904. de- 

czember 1-től teljes névértékben, lejárt kama­
taival együtt beváltatnak :

Kolozsvárt, 1. az intézet pénztáránál. 
Kolozsvárt, az erdélyi bank és tkptnál. 
Budapesten, a Belvárosi takarékpénztárnál. 
Budapesten, a Mercur bank és váltó üz­

let r. t.-nál.
Bécsben, a Wechselstuben Actien. Gesells- 

háft „Mercur“-nál.
A kisorsolt záloglevelek kamatozására 

1904. deczember 1-től megszűnik.

Kolozsvár, 1904. junius 1.

Az igazgatóság.

Veszek vagy bériek
ócska, de jó zongorát !

Árát, fizetési feltételét vagy havi bér 
összegét kérem V. A. 27. czim alatt 

- - - - - - - - - e lap kiadójához. - - - - - -
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Az egész világból jövő hálairatok és elis­
merő levelek fényes tanúbizonyságot tesz­

nek arról, hogy a

Majó®-fOe
ARADI 3261 5-20 

IBOLYA-CRÉME 
szeplő, májfolt, bibircs, bőrvörösség 
és mindennemű areztisztátlanság ellen, feltűnő 
jó és utólérhetlen készítmény, a bőrbe rögtön 

felszívódik, hatása bámulatbaejtő.

pappal is használható ! • Egy tégely ára 1 kor. 
Aradi Ibolya-Crétne szappan 70 fillér, Ibolya 
hölgypor fehér-, rózsa- és erén színben 
1 doboz 1 kor. 20 fillér, Ibolya fej (Eau 
de Violette de Hajós) egy üveg 1 korona.

Kapható a készítő és feltalálónál : 

jíajós ^rpáó Arabon 
yïnörássy-tér 22. SZ. (a megyeházzal szemben). 
Kapható: BURGER FRIGYES gyógy tárában és 

drogueriájában Kolozsvárt.
Figyelmeztetés ! A bevásárlásnál csakis HAJÓS-féle 

készitményeket tessék kérni és elfogadni.

Ajtóik, Ablakok: os Parteettefe 

jó minőségű gőzzel szárított anyagból készítve jutányos árban kaphatók :

B. BAK LAJOS műasztalos-gyárában
—... Kolozsvárt, Malom-utcza 3BS. szám. -■
Ugyanitt megrendelhetők mindennemű díszmunkák, templomi berendezések, oltárok szószékek 
bolti czélszerü állványok, áruasztalok, bejárati kirakatok, kapuzatok, lakás és iroda- 
berendezések a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben készit a legjutányosabb árakban. 
(|^^i"TÓleíonszám 12Ö^||U|> 3222 31-50 „Safe T

Ping-Pong (asztali tennis) és Croquet-játékok.

TENNIMtaM FWM 0:
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£awn-Cennis teljes felszerelések 80 k.-tól feljebb-
Lawn-Tennis Raketek a világhírű bostoni Wright and 
Ditson czégtől „The Star“, „The Hub“, „The Longwod“, 
„The Park“, „The Champion", „The Surpise" darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rakethez.
Rákét tokok vitorlavászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 kor. 50 fillértől 8 koronáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben. 
Rákét conserváló olaj és lack.

Gummihüvely és sza­
lag rákét nyélre.

Tennis-hálók kender­
zsinegből — kátránnyal 
vízmentesitve, a legegy­
szerűbbtől a legjobb kivi­
telig, úgyszintén feszitő- 
sodronynyal.

Hálófeszitő oszlopok 
és feszitő kötelek.

Tennispálya bekeritő 
háló kender-zsinegből, 
kátrányozva, vagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként.

állványos, kézi és zseb ! Nagyító készülékek 
föiykqWpek! \

Minden méretű :
Fényérzckeny üveglemezek:
Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios

Ideal
Ringler 
Schleisner 
E. Schaterra.

K odak és Agfa görfilmek

„AGFA" 
kifejlesztő, rög 
zitő és színező 
vegyszerek, ol­
datok.

O:

3 rt-
gj. 
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Schuster Emil 
Jtorinbergi, öiszmü, játékáru, sport, vadá­
szati- és fényképészeti kellékek áruháza 
Kolozsvárt, Mátyás király-téren, 
gr. Rhédey-palota, a New-York szállodával szemben.

Tennis labdák:
Championship F. H. Ayers II „The Falcon“ 

»The* Standard i Wellfried Terrakotta
,, Star U Wellfried Regulation bevont

Labdaszedő hálók, Labdagyüjtő kosarak, Pályajelzők stb.

Tennis czipők bivalybőr talppal,

Utazási czikkek:
Plaidek légpárnák, kézi és láda­
bőröndök, kocsitakarók stb. stb.

Fényérz. másoló-papírok :

Dr. Kurz matt és fényes 
Celloidin papírok.

Dr. Leiner-féle fényes­
és matt Celloidin papir 
ívekben és felvágva!

Celloidin- és Brom­
ezüst levelező lapok. 

Velox, Lenta, NPG, 
Germania, Electro, 

Bromezüst papírok.

fényképészeti lámpák, másoló keretek, 
üveg és porczellán fürösztő tálak, £ar- 
tonok, fassepartouk és yfibumok stb.

Úgyszintén a fényképezéshez szűk-
ségas itt fel nem sorolható
kellékek dus választékban találhatók.

Valódi angol- és 
francia illatszerek!

/llanöó nagy raktár 
Srammophonokban

és gramoBlion-lBiDezekljeii
Vesszőből fonott kézi- és nti-kosanak bélelve és béleletlenül, betéttel vagg a nélkül,

1^5

Valódi erdélyi hegyaljai tisztán kezelt

Borok Ötvös Oánidné
Telefonszám: 511.

ima
2982 9ö—104 pinezéjéböl.

iá 
o 
o

■

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszi alólirt igazgatóság, 

hogy a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank zálogosztályánál elzálogosított s 

f. évi 1904. márczius hó végéig 
lejárt és még ki nem váltott tárgyak 
az I. II. osztályból nyílt árverésen el fognak 
adatni és pedig :

az I. osztályú tárgyak, úgymint : ruha- 
nemüek, házieszközök, áruk stb árverése lesz 
folyó évi junius hó 7-ikén.

A II. osztályú tárgyak, úgymint: arany- 
ezüstnemük, ékszerek stb. árverése lesz folyó 
évi junius hó 14-én.

Az árverések az intézet helyiségében min­
dig délután 3 órakor kezdődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogo­
sítva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete előtt még kiváltani, a már eladott 
tárgyakból a bejött többlet őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni 
és a tárgyat elvitetni.

Kolozsvárt, 1904. május 9.

Takarékpénztár és hitelbank
sos? so-» igazgatósága.

Alapittatott 1873. ——— Alapittatott 1873.
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JÉGHÜTŐIMET
melyek igen takarékos 

jégmedenczével 
vannak felszerelve.

Hentes üzletek, tej elárusítók és 
privát házaknak igen alkalmas. 
Raktáron áll: 30 koronától 

400 koronáig.
— Árjegyzék bér mentve. —

SEEMANN J. lakatos, tiaedes-mérleg, 
fúvó és jéghűtő készítő.

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK, IGYUNK

/PREPÁT!’
BÂTHOR1- forrás 

ÉOVÉNYES 
^OYÓOY-SAVANYÚVIZET

M-tíf. Belö^yminlBzteri rendelői 
koiath. tsao. szám.

Bizományi raktárok:
Adi László: Deák F.-u. Telefon 470.

Fuhrmann Károly : 
Wesselényi Miklós-utcza 10, Telef. 429. 
Kondász Dániel: Mátyás kir-tér 25. 
Irimiás Tivadar: Arany dános-tér 2. 
Bühm Konrád: Jókai utcza II. sz. 
Nyisztor Gergely: Hunyadi-tér 6. sz. 
Balogh János : Trefort utcza 20. sz. 
Pardi Sándor : Akáczfa-utcza 3. sz.

Kövendy Károly:
Kossuth Lajos-utcza, Haller ház. 

Nyikora Anna: Rudolf-utcza 64. sz.
Rozenzweig Antal : 

Szechenyi-tér 39. Telefon 436.

fehér borok zárt palackban
à 70 és 35 centiliter

Telefonon megrendelhető és min­
den időtájban hazaszállittatik ! 

ta» és vasárnap csak délelőtt 10 óráit 

Ötvös Dánielné
KOLOZSVÁRT, ’

Fo^ntüit'^ t. 
zárt palaczkban

kor.-ban I kor.-ban

Leányka erdélyi különlegesség
Asszu édes ......................................... '
Asszu finom ..................................... :
Sauvignon-Semillon .....................
Muskotály............................................. i
Risling erdélyi különlegesség..
Som __ „_______

1.20 i —.70
1.60 ' -.90
1.20 —.80
120 —.70
1.20 1 —.70

—.98 ■ — ...0
—.90 1 -50 1

Vörös borok zárt palackban 
à 7t liter

Literenként |
zárt palaczkban |

koronában |

Egri bikavér .................................... .
Egri piros............................................. 
Elsőrendű piros .............................. 
Carbenette .........................................  
Schiller.................................................

1.G0 
—.84 
-.81

1.
—.68

Fehér borok zárt palackban 
à ’/i liter

Literenként
zárt palaczkban 

koronában
Hegyaljai pecsenye..........................

,, Asztali I. osztályú..
„ „ II.
„ „ in.

Ménesi pecsenye..............................

1.10 
—.84 
-.72 
-.60
- .90

ízen árak mellett a fogyasztási átló már ki van fizetve! í 
ízen árak bárhova hazaszállítva készpénzfizetés melletti 
értenöők. — Üvegek 15 napra kölcsönkép abatnak. |

&

Óvár, Bocskay-utcza 1 szám,
Mátyás király születési háza szom- 
----------- szédságában) -------

1000 munkást és hivatalnokot alkalmazunk temesvári gyárunkban.

Mindenfelől dicsérik
Sí olcsó cipőáruinkat! újdonságokat Jetben raktáron tart Q beli minden idényre.

Férfi-fűzős czipő igen erős bőrből .... frt 2'30
Női eugos cipő tartós és szolid munka.. » 2-20
Női fűzős cipő barna igen elegáns és csinos» 2-60
Női gombos cipő fekete és barna 2-75

- » Ai F 1 ------- 3 »

Kolozsvár, Mátyás király-tér
90 fiókraktárt tartunk fenn a bel- és külföldön. Heti gyártás 15.000 pár cipó

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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